

اِنَّ الْفَضْلَ الَّذِي هُوَ مَهْرٌ سَيَّارٌ اِنَّ عَسَىٰ يَؤْتِيهِ يَسْتَأْذِنُ عَسَىٰ يَؤْتِيكَ بِكَ مَا يَخْتَارُ



نمبر ۶۲ مورخہ ۲۷ نومبر ۱۹۳۲ء بمطابق ۲۷ رجب ۱۳۵۱ھ جلد

# جماعت احمدیہ کی ایک بزرگترین مستشرقین کا انتقال

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ ۱۹۳۲ء  
۲۶-۲۷-۲۸ ستمبر ۱۹۳۲ء کو ہو گا

تک بزرگترین مستشرقین کے مطالعہ فرمایا کرتی تھیں۔  
۱۲ بجے دن کے حضرت میر محمد امین صاحب کے مکان سے جنازہ اٹھایا گیا  
اور نماز جنازہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈیشن کے لئے پیشی مقبرہ کے پاس کیا گیا  
پس پڑھائی جس میں عورتوں اور مردوں کی کثیر تعداد شریک ہوئی۔ نماز کے  
بعد حضور نے خود جنازہ کو کندھا دیا۔ اور میت اس حالت میں جس میں حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام کا نماز ہے حضرت میر صاحب مرحوم کی قبر کے ساتھ دائیں طرف دفن  
کی گئی۔ قبر میں جنازہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اور حضرت میر محمد امین صاحب نے اٹھا  
ایسے قیمتی اور بابرکت و جود کا ڈیڑھا سے اٹھ جانا جماعت کے لئے بہت ہی  
مدرہ اور اشوس کا موجب ہے۔ بیڑنی جماعتیں نماز جنازہ پڑھیں۔ اور دعا کریں۔  
کہ خدا تعالیٰ حضرت نانی اماں صاحبہ کے دراج عالیہ میں اضافہ فرمائے۔ آمین۔

نہایت ہی اشوس کے ساتھ لکھا جاتا ہے۔ کہ ۲۳-۲۴  
نومبر کی درمیانی رات کے ۱۲ بجے کے قریب جماعت احمدیہ کی  
بزرگ ترین ہستی یعنی حضرت میر ناصر نواب رضی اللہ عنہ کی اولیہ مکرہ  
حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا حضرت میر محمد اسماعیل صاحب محلہ سرچن  
اور حضرت میر محمد اسماعیل صاحب کی والدہ ماجدہ حضرت خلیفۃ المسیح  
الثانی ایڈیشن کے حضور کے ہمدردان گرامی قدر و  
ہمشیرگان کی نانا اماں کا چارہ پانچ روز بعد نماز نونیہ طویل ہونے  
کے بعد انتقال ہو گیا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ اس وقت آپ  
کی عمر ۸۳ سال کے قریب تھی۔ اور خدا کے فضل سے قوی بہت اچھی  
حالت میں تھے۔ خود چل پھر سکتی تھیں۔ جس کی باریک خط کی کتب کا ابھی

اللہ تعالیٰ کے فضل و رحم سے اس دفعہ ہمارا جلسہ سالانہ ۲۶ دسمبر  
سے شروع ہو کر ۲۸ دسمبر تک ہے گا۔ جلسہ کا مفصل پروگرام  
اگرچہ بعد میں مشاعرا کیا جائے گا۔ لیکن احباب کو ابھی سے اس  
مقدس اجتماع میں شریک ہونے کے لئے تیاری شروع کر دینی چاہیے۔  
۲۶ دسمبر پیر کا دن ہو گا۔ کوشش کرنی چاہیے کہ قادیان کے  
روحانی فیوض اور برکات سے حصہ یاب ہونے کے لئے ایک  
دو روز پہلے ایساں پہنچ جائیں۔ اور یہ بھی کوشش کرنی چاہیے  
کہ اپنے ساتھ غیر احمدی اصحاب کو بھی لائیں۔ تاکہ وہ بھی قادیان  
کے ایمان افزہ حالات دیکھ کر اپنے اندر تبدیلی پیدا کریں۔

# یونانی جسے سلسلہ لائبریری کے پید

## احمدیوں کا تاقلا

ڈاکٹر عبدالحی صاحب مبلغ علاقہ آگرہ لکھتے ہیں :-  
 ان دنوں احمدیوں کو سلام علیہ پر جانے کی ترغیب دے رہا ہوں۔ خدا کے فضل سے اس وقت تک ایک قافلہ تیار ہو گیا ہے جو قادیان علیہ سلام میں شمولیت کے لئے پیدل روانہ ہو گا۔ انشاء اللہ یہ قافلہ دسمبر میں ساڈھن سے کوچ کرے گا۔  
 نظارت دعوت تبلیغ کی طرف سے ڈاکٹر صاحب موصوف کو لکھا گیا ہے کہ اس بات کا بھی انتظام کریں کہ یہ قافلہ راستہ میں تبلیغ احمدیت کرتا آئے۔ دوسرے لوگوں اور خصوصیت سے احمدیوں کو سلام علیہ میں شامل ہونے کی دعوت دے۔

## افضل کے می پی

نمبر ۶۱ - افضل مورخہ ۲۲ - نومبر صفحہ ۱۰ پر ان خریداران افضل کی قسمت چھپ چکی ہے۔ جن کا چندہ سالانہ ۱۶ - نومبر تا ۱۵ - دسمبر کسی تاریخ کو ختم ہوتا ہے۔ براہ مہربانی یہ صاحبان آئندہ کے لئے پیشگی قیمت خرابا سالانہ یا ششماہی بذریعہ منی آرڈر مرحمت فرمائیں۔ ورنہ ۳ - دسمبر کے ذی - پی وصول کرنے کے لئے تیار رہیں۔ علیہ سالانہ پرنٹ ڈالیں۔  
 افضل کے اخراجات کثیر اس توہن کے متحمل نہیں :- (منیجر)

# جامعہ حیات کے تبلیغی وفد کا بزرگرم

جامعہ احمدیہ کے طلباء کے جس تبلیغی وفد کا ذکر ایک گذشتہ پرچہ میں کیا جا چکا ہے۔ اس کا پروگرام حسب ذیل ہو گا :-  
 پھلور ولہ صیانتہ ۲۴ نومبر بندہ اشہر ۲۸ - نومبر دہلی ۲۹ - نومبر یہاں یکم دسمبر تک قیام رہے گا۔ علیہ ۲ - دسمبر :-  
 دہلی ۳ - دسمبر :- میرٹھ ۵ - دسمبر :- دیوبند و سہارنپور ۴ - دسمبر :-  
 امرتسر ۹ - دسمبر :- قادیان ۹ - دسمبر :- (پرنسپل جامعہ احمدیہ)

## طسلاع

میرٹھ کی فروریات کا تخت ۲۴ نومبر سے لیکھ کی خدمت حاصل کی ہے۔ سیر عبدالمولیٰ محمد یعقوب صاحب مولوی قاضی اخبار کے ایچ ہونگے۔ خاکسار غلام نبی ایڈیٹر افضل

ترکی انجنیئر کا طیارہ  
 ترکی کے ایک مشہور انجنیئر صلاح الدین بک نے ایک طیارہ تیار کیا ہے۔ جو مکمل ہو چکا ہے۔ آزمائش بھی کر لی گئی ہے۔ اور اس کی رفتار فی گھنٹہ ۲۰۰ - ٹیکومیٹر سے زیادہ ہے :-

حکومت ترکیہ کا تردد پیدی اعلان  
 چند روز سے قسطنطنیہ میں یہ خبر بڑے زور سے پھیل رہی تھی کہ حکومت جامع سلطان احمد کو فروخت کرنے کا ارادہ رکھتی ہے اس پر حکومت نے ایک اعلان کیا ہے کہ مساجد قومی ملکیت ہیں۔ اڈ حکومت انہیں فروخت کرنے کا حق نہیں رکھتی۔

شام میں دیاسلانی کا کارخانہ  
 عربی اخبارات رادیوی ہیں کہ شام میں ایک کمپنی قائم ہوئی ہے جو بیروت میں دیاسلانی بنانے کا کارخانہ قائم کرے گی۔ جس میں روزانہ دیاسلانی کے تین ہزار کس تیار ہوا کریں گے :-

حکومت حجاز کا اعلان  
 حکومت حجاز نے اعلان کیا ہے کہ جمال غزوی جو ان دنوں سیاحت ہند میں مصروف ہیں۔ جیسا کہ عام طور پر مشہور ہے۔ نہ تو حکومت حجاز کے وزیر حریہ ہیں۔ اور نہ کوئی اور عہدیدار۔ بلکہ بالکل پرائیویٹ حیثیت سے سیاحت کر رہے ہیں۔

افغانستان میں امن وامان  
 کابل کی نازہ ترین اطلاعات منظر ہیں کہ افغانستان میں بائنی یا شورش وغیرہ کی جو خبریں بعض فتنہ انگیز اخبارات شائع کر رہے ہیں قطعاً غلط اور بے بنیاد ہیں۔ وہاں کچھ قسم کی کوئی شورش نہیں۔ بلکہ کال امن وامان ہے :-

ریاض میں عربی قبائل کے وفود  
 سلطان ابن سعود جب ریاض میں آکر ٹھہرتے ہیں۔ تو عربی قبائل کے وفود استقامت تعلقات اور اپنی ضروریات پیش کرنے کے لئے ان کے پاس آتے ہیں۔ معاصر ام القرئی رادیو ہے کہ اس سال یہ وفود اس کثرت سے آتے ہیں۔ کہ پہلے کبھی نہیں آئے۔ ان دنوں سلطان کے دسترخوان پر بیک وقت نو ہزار عجمان کھانا کھاتے ہیں سلطان کا سلوک سب سے مساویانہ ہوتا ہے :-

عراق کے یہودیوں کا دعوتی وفد  
 گزشتہ مارچ میں عراق کے یہودیوں اور مسلمانوں میں ایک ہنگامہ ہو گیا تھا۔ جس میں یہودیوں کو مالی لحاظ سے نقصان اٹھانا پڑا انہوں نے حکومت ہند سے درخواست کی کہ اس نقصان کا ازالہ کیا جائے۔ لیکن حکومت ہند نے یہ مطالبہ مسترد کر دیا ہے :-

بیت المقدس کے جدید محلے  
 بیت المقدس سے باہر اس وقت تک ۲۸ - نئے محلے آباد ہیں جن کا نام یہودیوں اور عیسائیوں کے ناموں پر رکھا گیا ہے۔ عربوں نے اس کے خلاف احتجاج کیا ہے۔ حکومت ہند نے یہ اسلامی تہذیب کے لئے نقصان ساز ہے۔

# اسلامی ممالک کی خبریں

## اہم کوالفت

آسٹریلیا میں جامع مسجد کی تعمیر  
 آسٹریلیا کے پایہ تخت ملبورن میں ایک جامع مسجد زیر تعمیر ہے۔ جس میں ہند چینی۔ مالابار۔ علیائین۔ اور تارکان وطن اعراب بڑی سرگرمی سے حصہ لے رہے ہیں۔ مسجد بہت عظیم الشان اور عربی فن تعمیر کا عمدہ نمونہ ہوگی۔ جس کے افتتاح کے لئے شاہ فیاض کو دعوت دی جائے گی :-

مصر کی " وفد پارٹی " میں اختلاف  
 قاہرہ کی اطلاعات سے پایا جاتا ہے کہ مصر کی مشہور حریت پرور جماعت " وفد پارٹی " کے ارکان میں بعض سیاسی مسائل پر چونکہ اختلاف پیدا ہو گیا تھا۔ اس لئے جماعت کے سرگرم کارکن محمد نجیب غرابی پاشا نے استعفیٰ حاصل کر دیا۔ لیکن صدر سخاس پاشا نے ان سے استعفیٰ واپس لینے کی درخواست کی۔ اور آپ نے اسے واپس لے لیا ہے :-

جزیرہ بحرین کی ملکیت کا جھگڑا  
 جزیرہ بحرین کی ملکیت کے متعلق حکومت ایران اور برطانیہ ۱۹۶۱ء سے جھگڑا چلا آتا ہے۔ وہ اس امر کے پس نظر کہ بحرین میں پٹرول کے چشمے دریافت ہوئے ہیں۔ زیادہ اہم ہو گیا ہے۔ حکومت روس اس سلسلہ میں ایران کی تائید کر رہی ہے۔ یہ قضیہ مجلس اقوام کے پیش ہے۔ لیکن عام طور پر خیال کیا جاتا ہے کہ وہ ایران کے حق کو تسلیم نہ کرے گی۔ اور اس طرح بین الاقوامی تصادم کا خطر ہے۔

فلسطین میں یہودیوں کی آمد  
 فلسطین میں یہودیوں کی آبادی کو بڑھانے کے لئے حکومت برطانیہ کی حکمت عملی۔ روز بروز زیادہ نمایاں ہوتی جا رہی ہے۔ چنانچہ معلوم ہوا ہے کہ اس نے اجازت سے دی ہے کہ آئندہ چھ ماہ کے عرصہ میں ساڑھے چار ہزار یہودی مزدور اپنے اہل و عیال سمیت فلسطین میں آباد ہو جائیں۔

گرکوک اور شرق اردن کے درمیان ٹیلیفون  
 محکمہ پوسٹ اینڈ ٹیلیگراف نے اعلان کیا ہے کہ چوردہ جمادی الثانی تک گرکوک اور شرق اردن کے درمیان ٹیلیفون کابلہ جاری کر دیا جائے گا :-

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ل

نمبر ۶۴ قادیان دارالامان مورخہ ۲۴ نومبر ۱۹۳۲ء جلد

# بڈھلاڈا حادثہ ہندوؤں کی خطرناک سازش کو بے کر دیا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## کیا مسلمان اپنے مظلوم بھائیوں کی حفاظت کے لئے کچھ نہ کریں گے

### تباہ کن سازش

مشرقی پنجاب کے اضلاع حصار، رشتک، کرنال، اور گڑگاہوں میں چونکہ غیر مسلموں کو ہر طرح مسلمانوں پر غلبہ اور اقتدار حاصل ہے۔ اس لئے وہ ایک عرصہ سے اس کوشش میں مصروف ہیں کہ یا تو اس علاقہ کے غریب اور مفلوک مسلمانوں کو اپنے گھر بار چھوڑ کر اور چلے جائے پر مجبور کر دیں۔ یا جبر و تشدد و ظلم اور جبر سے اس قدم عروج اور خوف زدہ بنادیں کہ وہ غیر مسلموں کے سامنے سر نہ اٹھاسکیں۔ اور ہر قسم کی ذلت و خواری برداشت کرتے رہیں۔

ہندو اپنے اس خوف ناک ارادہ اور تباہ کن سازش کے لئے ایک عرصہ سے اندر ہی اندر تیاریاں کرتے رہے۔ تاکہ ان کے نزدیک وہ وقت آگیا۔ جب انہوں نے اپنے خفیہ منصوبوں کو عملی شکل دینے کا نتیجہ کر لیا۔ اس سلسلہ میں چھوٹے موٹے واقعات کے علاوہ ایک نہایت خطرناک حادثہ اس وقت رونما ہوا۔ جبکہ ایک خونخوار اور ہرجول نامی نے جو قتل اور دہشت گردی کے جرموں کی وجہ سے مفرور اور روپوش تھا۔ ٹوٹا نڈے کے ایک دو نہیں بلکہ لکھنے گیا وہ مسلمانوں کو گولیوں کے ذریعہ ہلاک کر دیا۔ اور اس کے بعد بھی ہندوؤں کی پستہ میں رہ کر مسلمانوں پر قاتلانہ حملے کرتا رہا۔

### حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا ایک خطبہ

جب اس طرح مسلمانوں کو بے دریغ قتل کرنے کے حادثات رونما ہوئے۔ تو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ نے اپنے ایک خطبہ جمعہ میں ایک طرف تو مسلمان پنجاب کو اس علاقہ کے بے گناہ بے گناہ مسلمانوں کے خلاف ہندوؤں کی خطرناک سازش پر روشنی ڈالتے ہوئے اور مسلمانوں کی حالت زار کی طرف متوجہ کرتے ہوئے

ان کی حفاظت کی ضرورت بتلائی۔ اور دوسری طرف حکومت سے مطالبہ کیا۔ کہ ایسے ظالمانہ اور بے رحمانہ افعال کے اسناد کا انتظام کرے۔

### ہر پھول کی گرفتاری اور نرے پھانسی

حکومت نے اتنا تو کیا۔ کہ سفاک ہر پھول جو بہت سے بے گناہ مسلمانوں کا خون بہانے کے باوجود گرفتار نہ ہوا تھا۔ اور اپنے حامیوں کی پناہ میں رہ کر مسلمانوں کی مزید خونخیزی کی خطرناک تیاریوں میں مصروف تھا۔ اسے خاص انتظام کے ذریعہ گرفتار کر لیا۔ اور آخر پھانسی پر لٹکا دیا۔ لیکن انیسویں صدی کے مسلمانوں نے کوئی توجہ نہ کی۔ اور اپنے مظلوم بھائیوں کی امداد کے لئے کچھ نہ کیا۔

### سازش کو مزید تقویت

حکومت نے چونکہ کسی ایک مسلمانوں کے خون کے بدلے جو خطرناک سازش کا نتیجہ تھے۔ صرف ہر پھول کو پھانسی دینے پر اکتفا کیا۔ اور اس سازش کا سراغ لگانے اور اس کا قلع قمع کرنے کے لئے کوئی کارروائی نہ کی۔ جس کا ہر پھول ایک پرزہ تھا۔ اس لئے اصل خرابی قائم رہی۔ بلکہ ہر پھول کو اس علاقہ کے ہندوؤں نے ہیر و قرار دے کر اور اس کی تعریف و توصیف کے گیت بنا کر سازش کو اور زیادہ تقویت دینی شروع کر دی۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ مسلمانوں کی تباہی و بربادی کے حادثات پہلے سے بھی زیادہ خطرناک صورت میں ظاہر ہونے لگے۔ چنانچہ ضلع کرنال کے ایک قصبہ پنڈری میں ہندوؤں نے ہلاکت آفرین اسلحہ کے ساتھ مسلمانوں پر حملہ کر کے کئی ایک ہندو مسلمانوں کو ہلاک اور مسترد و زخمی کر دیا۔ اس کے بعد بڈھلاڈا کا وہ واقعہ رونما ہوا۔ جو تمام سابقہ حادثات کے مظالم پر سبقت لے گیا۔ کئی ایک ہندو ہندوؤں سے مسلح ہو کر بڈھلاڈا۔ اور اس کے قریب

گاڈن ٹونڈی کے مسلمانوں پر حملہ آور ہوئے۔ اور جو مسلمان مرد اور عورت اور بچہ ان کے سامنے آیا۔ اسے خاک و خون میں لوٹا دیا۔

### حادثہ بڈھلاڈا کی رپورٹ

اس روج فرسعادشا کی اطلاع جب حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں پہنچی۔ اور اس کے ساتھ ہی اس علاقہ کے مسلمانوں نے امداد کے لئے درناک درخواست کی۔ تو حضور نے تفصیلی حالات کا پتہ لگانے۔ اور اس سازش کو باہر ثبوت تک پہنچانے کے لئے جو اس قسم کے پے در پے واقعات کی تہ میں کام کر رہی تھی۔ اپنے ایک خادم صوفی عبدالقدیر صاحب بی۔ اے۔ سابق مسلم مشنری انگلستان کو جانے و قوع پر جا کر فروری حالات کی رپورٹ مرتب کرنے کے لئے بھیجا۔ صوفی صاحب موصوف نے نہایت کوشش اور سرگرمی سے پوری پوری تحقیق و تفتیش کے بعد جو رپورٹ حضور کی خدمت میں پیش کی ہے۔ وہ اسی پرچہ میں دوسری جگہ درج ہے۔ اور اس قابل ہے۔ کہ مسلمان نہایت غور و توجہ سے اس کا مطالعہ کرے۔ اور دیکھے کہ اس علاقہ کے مسلمانوں کی تباہی و بربادی کے لئے کس قدر وسیع اور کتنی خطرناک سازش کام کر رہی ہے۔ اور اب بھی اگر پنجاب کے مسلمان اس علاقہ کے مسلمانوں کی حفاظت کی طرف ذرا متوجہ نہ ہوئے۔ تو کس قدر اندر ہتاک نتائج مرتب ہونگے۔

### مسلمانوں کے خلاف ہندوؤں کی سکیم

رپورٹ میں سب سے پہلے یہ بتایا گیا ہے۔ کہ اس قسم کے حادثات کا باعث ہندوؤں کی یہ سکیم ہے۔ کہ اس علاقہ کے مسلمانوں کو ہندوؤں سے اس درجہ خائف اور دہشت زدہ کر دیا جائے۔ کہ وہ آہستہ آہستہ اس علاقہ کو خالی کر جائیں۔ یا ایسے سم جائیں اور ان کی جرات و طاقت مقابلہ ایسی مسخ ہو جائے۔ کہ کسی مسلمان کو خوف زدہ کرنے کے لئے صرف اتنا ہی کافی ہو۔ کہ کوئی ہندو اس کی طرف ذرا تیور بدل کر دیکھے۔

### واقعات سے ثبوت

یہ بات یونہی نہیں کہی گئی۔ بلکہ اسکی تائید میں واقعات کے رو سے ایسے ثبوت پیش کئے گئے ہیں۔ جن کا انکار ناممکن ہے۔ اور خود حادثہ بڈھلاڈا اور ٹونڈی کی جو تفصیلات پیش کی گئی ہیں۔ ان سے بھی ناقابل تردید طور پر ثابت ہے کہ وہ ایک منظم اور سوچی سمجھی ہونے سازش کا نتیجہ ہیں۔ جیسا کہ رپورٹ میں نہایت مدلل طریق سے ثابت کیا گیا ہے۔

### سازش کے سر غنہ پہلے سے زیادہ دلیر ہو گئے

اس حادثہ سے جو نہایت اہم امر قدرتی طور پر ظاہر ہوا۔ وہ یہ ہے کہ وہ لوگ جنہو نے ہر پھول کو اپنا آلہ کار بنا کر مسلمانوں کی خونخیزی کو اپنی۔ ان کا سرگرمیاں مسلمانوں کا خون بہانے کیلئے اب بھی بدستور جاری ہیں۔ کیونکہ ہر پھول کے نوچکان حادثات کے بعد بعینہ اسی قسم کے حادثات کا اسی

بنام پر یعنی گونگشی کو روکنے کے لئے رونا ہونا صاف ظاہر کرتا ہے۔ کہ اصل سرخنے اور اصل مجرم جو ہیں پردہ کام کر رہے ہیں۔ وہ ہر پھول کے حادثہ کے بعد پکڑے نہیں گئے۔ اور برابر اپنی مسلم کش سرگرمیوں میں منہمک ہیں۔ بلکہ اب پیسے سے بھی زیادہ دلیر ہو گئے ہیں۔ کیونکہ پیسہ اگر وہ اس کام کے لئے ایک ہر پھول تیار کر سکے۔ تو اب انہوں نے تین اور ایک لحاظ سے چھ اسی قسم کے خون آشام درندے تیار کر لئے۔ اسی نتیجہ کا دوسرا پتلا یہ ہے کہ ہر پھول کی چونکہ اس علاقہ میں مسلمانوں کو قتل کرنے کی وجہ سے بے حد تعریف و توصیف کی گئی۔ اس لئے دوسرے منہدوں نے بھی اس کی تقلید شروع کر دی ہے۔

**حکام کا افسوسناک طریق عمل**

ان حالات میں نہایت ہی افسوسناک چیز ذمہ دار حکام کا وہ طریق عمل ہے۔ جو انہوں نے اختیار کیا۔ اور جس کی وجہ سے مسلمانوں کی تباہی و بربادی کی سازش کرنے والوں کو تقویت حاصل ہوئی۔ اگر اس علاقہ کے ذمہ دار حکام ان مظالم اور سفارشات کا افساد کرنے کے متعلق اپنے فرائض ادا کرتے۔ تو ناممکن تھا کہ نوبت یہاں تک پہنچ جاتی۔ لیکن رپورٹ میں پیش کردہ واقعات سے ثابت ہے کہ مسلمانوں پر منہدوں نے پے پے مظالم کے صریح طور پر زیادتیوں کی ہیں۔ ہر رنگ اور ہر طریق سے مسلمانوں کی تباہی کے سامان کے لیکن ان کا افساد کرنے کی ہمائے حملہ افزائی ہوتی رہی۔

**مسلمانان پنجاب متوجہ ہوں**

غرض ان سب حالات نے مل ملا کر اب ایسی صورت پیدا کر دی ہے۔ کہ اس علاقہ کے مسلمانوں کو منہدوں نے کھل کر رکھ دیا ہے۔ اور اب بھی اگر ان کی حفاظت اور انہیں مظالم سے بچانے کی طرف توجہ نہ کی گئی۔ تو ہندوؤں نے جس مطلب اور غا کو پیش نظر رکھ کر مسلمانوں کے خلاف سازش کر رکھی ہے۔ اس کے پورے ہونے میں کوئی کسر باقی نہ رہ جائے گی۔ ضرورت ہے کہ مسلمانان پنجاب تنفقہ طور پر ایک طرف تو حکومت سے مطالبہ کریں۔ کہ اس علاقہ کے مسلمانوں پر منہدوں کی طرف سے جو مظالم کئے جا رہے ہیں۔ ان کا پوری قوت کے ساتھ افساد کرے۔ اور مسلمانوں کی تباہی کی سازش کرنے والے مجرموں کو کیفر کردار تک پہنچائے۔ اور دوسری طرف ان مسلمانوں میں دندہ رہنے اور باعزت زندگی بسر کرنے کی اہلیت پیدا کرنے کے انتظامات کئے جائیں ان پر جو مظالم پورے ہیں۔ ان کے ازالہ کی ہر ممکن کوشش کی جائے اور ہر ممکن امداد دی جائے۔ یہ نہ بھجا جائے۔ کہ ان لوگوں کی تباہی و بربادی کا اثر دوسرے مسلمانوں پر کچھ نہ پڑے گا۔ اگر ہندوؤں کو اس علاقہ کے متعلق اپنے منصوبوں میں کامیابی ہوگئی۔ تو یقیناً وہ دوسرے علاقوں میں بھی اسی حربوں سے کام لیں گے۔ اور مسلمانوں کے لیے پنجاب میں تازہ رہنا بحال بنا دیں گے۔

**نمائندگان الہ آباد کانفرنس کی تہمذیبی**

الہ آباد کانفرنس میں شریک ہونے والے ہندو مسلمانوں کی تہمذیبی دیکھئے۔ ایک طرف تو کانفرنس کے صدر وجے راگھو آپا جی کانفرنس کا خاتمہ کرنے کے معا بعد اپنی صدارت میں ہندو صاحبان کی درکنگ کمیٹی کا اجلاس منعقد کر کے یہ ریزولوشن پاس کرتے ہیں۔

”یہ کمیٹی سمجھتی ہے۔ کہ کسی بھی خلافت و مہیت مطالبہ کو چاہے وہ کسی فرقہ کی طرف سے ہو۔ منظور کرنا فرقہ دارانہ اتحاد اور وطنیت کی پائی ماری کے منافی ہے۔ اس لئے کمیٹی جہاں فرقہ دارانہ مصلحت کی کوششوں کا خیر مقدم کرتی ہے۔ وہاں اعلان کر دینا چاہتی ہے۔ کہ ہندو صاحبان کسی ایسے پکیٹ کو تسلیم نہیں کرے گی۔ جو مشکوک قوم پرستی پر مبنی ہوگا۔ یا قومیت متحدہ کے نشوونما کے لئے خطرناک ہوگا؟“

دوسری طرف شیخ عبدالمجید سندھی جو ہندوؤں سے معاملات کی خاطر جان بکٹنے کے لئے اعلان کر چکے ہیں۔ یہ فرما رہے ہیں۔ کہ الہ آباد کانفرنس کا کوئی فیصلہ آخری اور لازمی نہیں ہے۔ ان فیصلوں پر کانفرنس میں شریک ہونے والے سب لیڈروں نے دستخط ثبت نہیں کئے۔ شیخ صاحب خود ان کے متعلق بعض اہم ترمیمیں پیش کرنے والے ہیں۔

لیکن باوجود اس کے ہندوستان کے طول و عرض میں یہ اعلان کر دیا گیا۔ کہ الہ آباد کانفرنس کی تجویز کردہ قراردادوں کے نتیجہ کے طور پر ہندوستان کی بڑی بڑی اقوام کے درمیان کامل اتحاد ہو گیا ہے۔ حتیٰ کہ اس گفت و شنید میں حصہ لینے والے سرکردہ ہندوؤں میں سے ایک نے لندن بھی یہ تاریخیدیا۔ کہ کانفرنس نے فرقہ دارانہ مسئلہ کا حل کر لیا ہے۔ یہ عجیب حل ہے جس کے خلاف کانفرنس کے صدر صاحب صاحبان کے ذریعہ ہندوؤں کی ناراضی کا اعلان کر رہے ہیں۔ جس کے متعلق کانفرنس کے دلاواہ مسلمانوں کی ایک ترمیمیں پیش کرنے کی ضرورت محسوس کر رہے ہیں۔ جس عمل کی خود حل کرنے والوں کے نزدیک یہ حقیقت ہو۔ اسے کوئی اور کیونکر وقعت دینے۔ اور قابل التفات سمجھنے کے لئے تیار ہو سکتا ہے۔ اور درکنگ کمیٹی آل انڈیا مسلم کانفرنس کو نسل آل انڈیا مسلم لیگ۔ اور جمعیتہ العلماء ہند کان پور نے بہت اچھا کیا۔ کہ الہ آباد کانفرنس کے منظور کردہ مسودہ تجاویز کے متعلق حسب ذیل متحدہ اعلان کر دیا۔ کہ ”سمجھوتہ کی مجوزہ بنیاد مسلم مفاد کے لئے ضروری ہے۔ ناقابل عمل۔ اور ناقابل قبول ہے۔“

اس سے ان مسلمانوں کو جنہوں نے الہ آباد میں بیٹھ کر وہ باتیں منظور کر لیں۔ جو ہندوؤں نے ان کے سامنے رکھیں۔ معلوم ہو جائے گا۔ کہ عام مسلمان ان کے فیصلوں کو اپنے لئے نفرت

نقصان رساں سمجھتے اور انہیں کچھ بھی وقعت دینے کے لئے تیار نہیں۔

**گانڈھی جی کو پینلج اور اس کا جواب**

گانڈھی جی کے اس ادعا کے متعلق کہ انہوں نے ناقہ کشی پر ماتم کے حکم سے شروع کی تھی۔ اور اگر پھر کبھی ایسا ہی کیا۔ تو پریشور کے حکم سے کریں گے۔ ہم نے انہیں پینلج دیتے ہوئے لکھا تھا۔

”یہ بالکل ناممکن ہے۔ کہ خداوند نے کسی پر کوئی ایسا حکم نازل کرے جو اسلام کی تعلیم کے خلاف ہو۔ یہ قطعاً محال ہے۔ کہ خداوند نے کسی اس کامل شریعت کی پابندی کے بغیر جس کا نام اسلام ہے۔ اور اس سید ولد آدم کی غلامی اختیار کے بغیر جس کا نام محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ کوئی شخص خداوند کے کلام کا مور دین کے۔ ہم اس بارے میں گانڈھی جی کو کھلا پینلج دیتے ہیں۔ کہ وہ آئیں۔ اور اپنے اوپر خدا کا کوئی حکم نازل ہونے کا ثبوت پیش کریں۔ یوں دعوے کر لینا آسان ہے۔ لیکن یہ ناممکن ہے۔ کہ وہ کوئی ثبوت پیش کر سکیں؟“

”پر کاش“ (۲۰-نمبر) اس کا یہ جواب دیا ہے۔ کہ ”قادیانی اپنے سونہ میاں مٹھو بننے میں طلاق ہیں۔ لیکن دنیا ان کے اس میاں مٹھو کو اس سے زیادہ وقعت نہیں دے سکتی۔ جس کا یہ مستحق ہے؟“

اس سے ظاہر ہے۔ کہ ہمارا پینلج گانڈھی جی۔ اور ان کے چیلوں کو قبول کرنے کی قطعاً ہمت نہیں۔ اپنے سونہ میاں مٹھو بننے کا کیا مطلب۔ ذرا گانڈھی جی کو میدان مقابلہ میں لائیے۔ اور ان کے لئے اپنے اوپر خدا کا حکم نازل ہونے کا ثبوت پیش کریں۔ دنیا خود فیصلہ کرے گی۔ کہ اس دعوے میں وہ کہاں تک راستی پر ہیں۔ حقیقت یہ ہے۔ کہ گانڈھی جی اس منزل سے واقف ہی نہیں۔ جہاں خدا اپنے بندوں سے کلام کرتا ہے۔ اور نہ کبھی ممکن ہے۔ کہ جس راہ پر چل رہے ہیں۔ اسی پر چلتے ہوئے اس منزل تک پہنچ سکیں۔

**اچھوتوں کے مذہب میں نت نئی تبدیلی**

گانڈھی جی نے اچھوتوں کے لئے جو ہدایات شائع کی ہیں۔ ان میں سے ایک یہ بھی ہے۔ کہ ”وہ مرد و زن کو گندہ اور گائے کے گوشت کو ہندو دھرم میں نشہ سمجھ کر تیاگ دیں“ (طاپ ۱۶-نمبر) بے شک مرد و زن کا گوشت کھانا تو سخت نقصان سناں ہے۔ اور طرح طرح کی بیماریوں کا موجب۔ لیکن گائے کا گوشت جس میں اس قسم کا کوئی نقص نہیں ہے۔ اچھوتوں کو اس کا تباہی کی بجائے ترقی کا موجب ہے۔ تو گانڈھی جی کا اس کی مخالفت کرنا صریح طور پر ان اقوام کے مذہب میں دست اندازی ہے۔ اور یہی

اس بات کا ثبوت ہے۔ کہ گانڈھی جی کی تہمذیبی اور ان کی سازشوں میں تباہی ہے۔ اور ان کے افسانوں کو تسلیم کرنا ہرگز نہیں چاہیے۔

احمدیت پر اعتراضات کے جواب

# مسئلہ میرا نسب یا حضرت تنج مکرود

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## ایک بے نسبت پیداوار عرض کا جواب

### ایک غلط خیال

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ایک مشہور حدیث ہے جس میں حضور علیہ السلام نے فرمایا ہے۔ کہ نحن مشاكلة الانبياء لا نوث ولا نورث ما تركنا صدقة یعنی انبیاء کی وراثت نہیں ہوتی۔ اور وہ جو کچھ چھوڑتے ہیں صدقہ ہوتا ہے۔ اس حدیث کا مفہوم بعض لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ نبی کی جائداد کی وراثت اس کی اولاد نہیں ہو سکتی

### ایک سوال

اس بارے میں قبل ازیں کئی دفعہ بشرح و بسط بتایا جا چکا ہے۔ کہ اس حدیث کا یہ مفہوم درست نہیں ہے۔ لیکن حال میں گورنمنٹ سکول آف انجینئرنگ رسول کے ایک طالب علم نے اس مسئلہ پر روشنی ڈالنے کی درخواست کی ہے۔ اس لئے مناسب معلوم ہوتا ہے۔ کہ پھر ایک بار اس پر روشنی ڈالی جائے۔ صاحب موصوف لکھتے ہیں۔

حضرت سید مودود انجمنی کی جائداد کا وارث آج کل کون ہے۔ اگر ان کی جائداد کے وارث حضرت خلیفہ ثانی جناب بشیر الدین محمود احمد صاحب ہیں۔ تو کیا وجہ ہے۔ کہ حضرت ابو بکر نے حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا کو باغ فدک سے محروم کر دیا تھا۔ اور استدلال اس حدیث سے کیا تھا جس کا خلاصہ یہ ہے۔ کہ نبیوں کا وارث اور ترک نہیں ہوتا۔ بلکہ جو کچھ وہ چھوڑتے ہیں۔ وہ بیت المال میں داخل کیا جاتا ہے

### جائداد و قسم کی ہوتی ہے

یہ سوال اس وجہ سے پیدا ہوا ہے۔ کہ انبیاء کی جائداد کے مسئلہ پر غور نہیں کیا گیا۔ نبیوں کی جائداد کی دو قسمیں ہوتی ہیں ایک تو ان کی شخصی یا جدی جائداد ہوتی ہے یعنی جسے وہ خود پیدا کرتے۔ یا وارث میں پاتے ہیں۔ اور دوسری وہ جائداد جو بحیثیت نبی اشاعت دین کی خاطر ان کے قبضہ میں دی جاتی ہے۔ جدی اور شخصی جائداد چونکہ ایک جگہ بحیثیت رکھتی ہے۔ اس لئے اولاد کو اس سے محروم کر دینا کسی طرح بھی درست نہیں ہو سکتا

جب دنیا میں ہر شخص اپنے آباء اجداد کی جائداد کا وارث ہوتا ہے۔ تو آخر انبیاء کی اولاد نے کونسا جرم کیا ہے۔ کہ اسے اس عام حق سے محروم کر دیا جائے۔ ہاں ان اسوائ و جائدادوں کے متعلق جو بحیثیت نبی ایکسٹیٹ کے سپرد کی جاتی ہیں۔ تو وراثت جائز نہیں۔ بلکہ وہ سب قوم کی شتر کہ چیز ہے

### باغ فدک

ان دو آگ آگ امور کو نہ سمجھنے کی وجہ سے ہی یہ سوال پیدا ہوتا ہے۔ اور ان دو نواقسام میں تمیز نہ کرنے کی وجہ سے ہی شیعہ حضرات نے ٹھوکر کھانی ہے۔ کیونکہ باغ فدک درحقیقت مؤخر الذکر قسم کی جائداد تھی۔ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جو کچھ حد درجہ یعنی اور غریب پرورد تھے۔ اس لئے آپ نے ذاتی جائیداد کو کوئی پیدا ہی نہ کی۔ اور جدی طور پر بھی کوئی قابل ذکر وراثت آپ نے نہیں پائی تھی۔ اور باغ فدک وغیرہ جائدادیں جو آپ کے قبضہ میں تھیں۔ وہ بحیثیت نبی یا بادشاہ آپ کے سپرد ہوتی تھیں۔ اس لئے حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے انہیں قومی اور ملی جائداد قرار دے کر آپ کی اولاد کو اس سے کوئی حصہ نہ دیا۔ لیکن اس کے یہ معنی کسی صورت میں بھی نہیں ہو سکتے کہ انبیاء کی جائداد خواہ وہ جدی ہو۔ یا ذاتی پیدا کردہ ہی کیوں نہ ہو ان کی اولاد اس سے حصہ پانے کی حقدار نہیں ہوتی

### حضرت تنج مکرود کی طرف سے تشریح

حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جائداد کا بھی یہی حال ہے۔ ایک تو وہ جائداد تھی جو ابانجن چچ آپ کو حاصل ہوئی۔ اور دوسری وہ جو اشاعت دین کی خاطر آپ کو ملے۔ جدی جائداد میں سے بھی ایک حصہ آپ نے اشاعت دین میں خرچ کر دیا۔ اور جو بچ رہی۔ وہ آپ کی اولاد کو ملی لیکن وہ اموال جو شخصی نہیں۔ بلکہ سلسلہ کے ہیں۔ وہ جماعت احمدیہ کی صدر انجن کے قبضہ میں ہیں اس کے متعلق حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام خود ارشاد فرما چکے ہیں۔

”میں یہ نہیں چاہتا کہ تم سے کوئی مال لوں۔ اور

اپنے قبضہ میں کر لوں۔ بلکہ تم اشاعت دین کے لئے ایک انجن کے حوالہ اپنے مال کرو گے۔ اور ہر شے زندگی پاؤ گے۔ الوصیت وراثت الیہ حضور کی جو جدی جائداد وغیرہ تھی۔ اس میں وراثت جاری ہوئی۔ اور لادنا ہونی چاہئے تھی۔ اور اس کا ثبوت حضور کی تحریرات سے ہی مل سکتا ہے۔ چنانچہ حضور نے لکھا ہے۔ کہ

”میں نے اپنی ملکیت کی زمین جو ہمارے باغ کے قریب ہے، جس کی قیمت ایک ہزار کے قریب ہے۔ اس کام کے لئے تجویز کی“ الوصیت صفحہ ۱۲

گو یا حضور نے اپنی جدی جائداد اور اشاعت دین کی خاطر آنے والے اسوائ کو علیحدہ علیحدہ رکھا ہے۔ اشاعت دین کی خاطر آنے والے اموال پر فرمایا اپنی اولاد کا کوئی مالکانہ اقتدار اختیار نہیں رکھا۔ بلکہ اسے ایک انجن کے سپرد فرمایا۔ اور اپنی ذاتی جائداد کو اپنے قبضہ میں رکھا۔ اور ذاتی ضروریات کے لئے خرچ کرنا جائز قرار دیا

### قرآن پاک اور انبیاء کی وراثت

قرآن کریم سے بھی معلوم ہوتا ہے۔ کہ انبیاء کی عدم وراثت کا مسئلہ باطل ہے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے و وراثت سلیمان داؤد و قلی یا ایہا الناس علمنا منطق الطیر و اوتینا من کل شیء ان ہذا لھو الفضل الملبسین (النحل ۷) یعنی حضرت سلیمان حضرت داؤد کے وارث ہوئے۔ اور آپ نے فرمایا۔ اسے لوگو ہم کو طیر کی زبان کا علم بخشا گیا ہے۔ اور ہر چیز دی گئی ہے۔ یہ خدا کا کھلا کھلا فضل ہے

### حضرت سلیمان کو وراثت میں کیا ملا

کہا جاتا ہے۔ کہ یہ تو ریشہ علم اور نبوت کی تھی۔ لیکن یاد رکھنا چاہئے۔ کہ اول تو نبوت وراثتاً نہیں مل سکتی۔ دوسرے اس آیت میں من کل شیء کے الفاظ قابل غور ہیں۔ جو وراثت کو بھی ظاہر کرتے ہیں۔ مشہور مفسر علامہ ابن جریر لکھتے ہیں۔

ورثت سلیمان اباہ داؤد العلم الذی کان اقامہ اللہ فی حیاتہ والملك الذی کان خصہ بہ علی سائر قومہ فجعلہ لہ بعد ابیہ رقیبہ ابن جریر جلد ۱۹ ص ۸۶) یعنی حضرت سلیمان حضرت داؤد کے علم اور بادشاہت و ملک و دولت کے وارث ہوئے تھے۔ گویا علم بھی ان کو بخشا گیا اور حضرت داؤد کے بعد تخت اور خزانوں کے بھی وراثت ہوئی

### حدیث کا اصل مفہوم

قرآن شریف کے رو سے یہ ثابت کرنے کے بعد کہ انبیاء کی وراثت ہو سکتی ہے۔ زیادہ طول طویل بحث کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ خصوصاً اس صورت میں کہ عملاً بھی اس کی مقبولیت ظاہر و باہر ہے۔ لیکن مزید تسلی و اطمینان کے لئے ہم مذکورہ بالا حدیث کی وضاحت بھی فرمادی سمجھتے ہیں۔ اور بتانا چاہتے ہیں

# معجزہ شوق القمر و پرکاش

## قانون قدرت اور شوق القمر

کچھ عرصہ ہوا۔ معجزہ شوق القمر کی وضاحت کرتے ہوئے ایک مضمون تحریر کیا گیا تھا جس میں بتایا تھا کہ اگر اس کا وقوع ظاہری طور پر بھی مان لیا جائے۔ تو اس میں کوئی قابل اعتراض بات نہیں۔ اور عیاں کر خیال کیا جاتا ہے یہ امر قانون قدرت کے خلاف ثابت نہیں ہوتا۔ کیونکہ بعض قوانین قدرت ایسے ہیں جن کا ظہور اگرچہ ہزار ہا سال کے بعد ہوتا ہے۔ لیکن ان کا وقوع پذیر ہونا روز ازل سے اللہ تعالیٰ کے علم میں تھا ہے۔

## پرکاش کا اعتراض

آریہ اخبارات نے چونکہ اسلام اور احمدیت پر خواہ مخواہ اعتراض کرنا ضروری سمجھا ہے۔ اس لئے اس پر اخبار پرکاش نمبر ۹ و ۱۰ توہین نے اعتراض کے رنگ میں لکھا ہے۔

”احمدی معاصر کو بہت دور کی سوچی ہے۔ لیکن جب وہ قرآن کو کامل کتاب بتاتا ہے۔ اور شوق القمر کو ہزاروں لاکھوں سالوں کے بعد ظہور پذیر ہونے والا واقعہ تو قرآن کے حوالہ سے بتائے کہ اگلا ”شوق القمر“ کب ہوگا۔ وہ لاکھ تین کرے۔ اس کا جواب نہ قرآن کے اوراق سے حاصل کر سکتا ہے نہ اپنے نئے نبی کے الہام سے“

## کامل کتاب کا معیار

لیکن سوال یہ ہے کہ کیا پرکاش کے نزدیک کسی کامل الہامی کتاب کی صداقت کا یہی معیار ہے۔ کہ وہ ہزاروں لاکھوں سالوں کے بعد رونما ہونے والے واقعات کے متعلق وقت بعد ملاحظہ ہونے سے مسلمانوں کی طرف سے کبھی قرآن کریم کے کامل کتاب ہونے کے ثبوت میں یہ دلیل نہیں دی گئی۔ الہامی کتاب کا کمال یہ ہے کہ وہ روحانی ترقی کے اعظمی مدارج حاصل کرنے اور اپنے ماننے والوں کو قرب الہی کے منازل طے کرانے کے آسان اور محفوظ راستے بتائے۔

## دیدوں کا کمال

آریہ سماج ویدوں کے مکمل ہونے پر ہمیشہ مناظرے اور مباحثات کرتی رہی ہے۔ اور اگر پرکاش کے نزدیک کسی کتاب کے کامل ہونے کا یہی معیار ہے۔ جو اس نے بیان کیا ہے تو کیا وہ اس کے ویدوں کا کمال ثابت کرنے کے لئے تیار ہے۔

## نئے نبی کا الہام

باتی رہا۔ اپنے نئے نبی کے الہام سے یہ بات بتانا۔ سو یہ

اس قدر واضح تشریحات کی موجودگی میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وراثت کے متعلق کسی قسم کا اعتراض کرنا گویا حضرت عائشہؓ حضرت عمرؓ بجز تمام بڑے بڑے جلیل القدر اور بلند پایہ صحابہ کی اس تفسیر کو غلط قرار دینا ہے۔ جو انہوں نے اس حدیث کی کی۔ اور اس امر کا اقرار کرنا ہے کہ یہ حدیث قرآن کریم کے معانی میں ہے۔

## عمومیت کے باوجود خصوصیت

اب اس کے متعلق صرف ایک ادنیٰ سا الہام باقی رہ جاتا ہے۔ جسے صاف کر دینا ضروری معلوم ہوتا ہے۔ حدیث میں سخن معاشقہ الہیہ کے الفاظ یہ حکم و شہدہ پیدا کر سکتے ہیں۔ کہ یہ قانون اپنے اندر عمومیت کا رنگ رکھتا ہے۔ لیکن اگر احادیث پر عبور کیا جائے۔ تو یہ اعتراض خود بخود حل ہو جاتا ہے۔ کیونکہ حدیث نبوی میں ایسی کئی آیتیں موجود ہیں۔ کہ ایک قانون کی عمومیت کے باوجود اس سے مراد حضور کی اپنی ذات ہی تھی مثلاً احادیث میں آتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ما من نبی الا عاشق لصف الذی قبلہ کہ ہر نبی اپنے پیشرو سے لطف و محبت کرتا ہے۔ اب باوجودیکہ یہ فرمان اپنے اندر عمومیت رکھتا ہے۔ اور اس سے معلوم ہی ہوتا ہے کہ سب انبیاء کی عمر کے متعلق یہ ایک اصل ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ ایسا نہیں ہاں حضور کی اپنی ذات کے متعلق یہ ضرور صحیح ثابت ہوتا ہے۔ کیونکہ اس میں حضرت مسیح کی عمر ایک سو میں سال بتا کر اپنی عمر ساٹھ برس کے لگ بھگ بیان فرمائی ہے۔ لیکن ایک اصل کی حیثیت سے اس کی صحت کو کسی ثابت نہیں کیا جاسکتا۔ پس اس حدیث میں عمومی رنگ اور اصولی بات ہونے کے باوجود اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات کے متعلق ہی ایک خصوصیت قرار دی جاتی ہے۔ تو کوئی وجہ نہیں۔ کہ وراثت والی حدیث کے متعلق بھی یہی صورت اختیار کی جائے۔ جبکہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا حضرت عمرؓ سے فرماتی ہیں کہ تم اور ان کے سلف کی تحریرات عاشرہ مطہرہ پر اس امر کی وضاحت کر رہی ہیں۔ کہ یہ معنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک خصوصیت تھی۔ نہ کہ عام قانون

اس قدر وضاحت کے بعد امید ہے کہ ہمارے دوست کی گفتنی ہو جائے گی۔ اور یہ مسئلہ صاف ہو جائے گا۔

۴ میں پرکاش کی آریہ سماجی ذہنیت کا کٹر شہ ہے۔ خدا تعالیٰ کلام کرنے میں کسی کی خواہشات کا پابند نہیں۔ وہ دنیا کی اصلاح اور روحانی مصالح کے پیش نظر جو اخبار ضروری سمجھتا ہے اپنے رسولوں اور نبیوں کے ذریعہ ظاہر کرتا ہے۔ لیکن اپنے الہام کو گھٹا سمجھتا ہے۔ اس لئے ان کی کوشش یہ ہوتی ہے کہ اسلام جو خدا پرست کتاب ہے۔ اس پر بے سرو پا اعتراضات کر سکتے ہیں۔

کہ اس کا مقصد اور صحیح مفہوم کیا ہے۔ اس کے متعلق یاد رکھنا چاہیے۔ کہ بخاری شریف میں جہاں یہ حدیث وارد ہے۔ اس کے ساتھ ہی حضرت عائشہ صدیقہ کی یہ روایت بھی بخاری میں موجود ہے۔ کہ یرید بذات لفسہ۔ یعنی اس سے مراد حضور کی صرف اپنی ذات تھی۔

## صحیح ابیہ کا اجماع

اس روایت کے علاوہ صحابہ کرام کا اجماع بھی اسی امر پر ہے۔ کہ حضور کا یہ فرمودہ صرف اپنی ذات کے لئے ہے۔ بخاری کتاب فتن الخس میں ہے۔ کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے بڑے بڑے جلیل القدر صحابہ کی موجودگی میں فرمایا۔ انشدکم باللہ الذی باذنه تقوم السماء والارض هل تعلمون ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قال لا نورث وما ترکنا صدقۃ یرید رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم لفسہ قال المرہط قد قال خالک یعنی میں تم کو اس ذات کی قسم دیتا ہوں جس کے حکم سے زمین و آسمان قائم ہے۔ کیا تم جانتے ہو۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے لا نورث ما ترکنا صدقہ فرمایا تھا۔ اور اس سے مراد حضور کی اپنی ذات تھی۔ سب جماعت نے کہا۔ ہاں حضور نے ایسا ہی فرمایا ہے۔

## علامہ عقلانی کی تفسیر

اس تشریح کے بعد اس حدیث کے مفہوم کے متعلق کسی قسم کا اعتراض باقی نہیں رہ سکتا۔ اور صاف ثابت ہو جاتا ہے کہ اس کے صحیح معنی وہی ہیں جو ہم نے اوپر بیان کئے ہیں۔ لیکن ان مضمون کی تائید میں علامہ عقلانی کا بھی ایک حوالہ پیش کیا جاتا ہے۔ آپ فرماتے ہیں

لا معارض من القرآن لقول بنی عدیہ الصلوٰۃ والسلام لا نورث ما ترکنا صدقۃ فیکون ذالک من خصائصہ اکرم بھابل قول عمر یرید لفسہ یرید اختصاصہ بذاتک ریح الباری جلد ۱۱ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا یہ فرمان کہ لا نورث ما ترکنا صدقۃ قرآن کریم کے معانی نہیں کیونکہ یہ تفسیر حضور کی خصوصیت ہے۔ جس سے اللہ تعالیٰ نے آپ کو حضور فرمایا۔ اور حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے قول یرید لفسہ سے عیاں ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خصوصیت ہے گویا علامہ عقلانی کے نزدیک اگر اس امر کو تسلیم کر لیا جائے کہ اس حدیث کا مفہوم یہ ہے۔ کہ انبیاء کی وراثت نہیں ہوتی۔ تو اس کے معنی یہ ہوں گے۔ کہ یہ حدیث قرآن کریم کے معانی میں ہے۔ کیونکہ آپ کے نزدیک قرآن کریم سے یہ امر ثابت ہے۔ اور روز روشن کی طرح ثابت ہے۔ کہ انبیاء کی وراثت ہوتی ہے۔

# صلوات تلوٹھی کے نو بچکان عاشق کی ملنساریت بدد اور ندی کے بچکان و کی ملنساریت

## مسلمانوں کے خلیا و خطناک سازش کا ناقابل تردید ثبوت

بڑھلاڈا کے متعلق جس تحقیق کی رپورٹ کا ذکر کیا گیا ہے۔ وہ حسب ذیل ہے۔

### مسلمانوں کی آبادی

بڑھلاڈا ضلع حصار میں واقع ہے۔ اس ضلع میں ۱۹۲۱ء کی مردم شماری کے اعداد و شمار کے لحاظ سے ہر ۱۰۰۰ افراد میں ۶۰۱۳ ہندو ۲۶۴۴ مسلمان اور باقی ماندہ دوسرے مذاہب اور اقوام کے لوگ تھے ہیں۔ مسلمانوں میں زیادہ تر محلی راجپوت ہیں۔ اور ڈوگروں کی آبادی ہے۔ اقتصادری تعلیمی اور تمدنی اعتبار سے ہندوؤں کی نسبت مسلمانوں کی حالت بہت گری ہوئی ہے۔ حصار شہر میں مسلمان وکلا کی تعداد صرف آٹھ ہے جن میں سے صرف ایک اس ضلع کا باشندہ ہے۔ باقی سب دوسری جگہوں سے آئے ہوئے ہیں۔

### سابقہ حالات

حصار رستک کرناں گڑ گاؤں اور اس علاقہ کے ساتھ ملتا ہوا ضلع فیروز پور کا علاقہ یہ ایک خشک اور ریشا خطہ ہے۔ مسلمانوں کے زمانہ میں اس علاقہ کے مسلمان ہندوؤں پر حاوی تھے۔ خشک علاقے کے باشندے ہونے کی وجہ سے ایک اکثر حصہ ان کا کموشی فائدہ بخشی کی حالت میں رہتا تھا۔ جب دہلی کا تخت کسی طاقتور تاجدار کے قبضہ میں آ جانا۔ تو اس کی اطاعت قبول کر لیتے۔ ورنہ بصورت دیگر اپنے علاقہ میں گویا آزاد اور خود مختار تھے۔ جب دہلی کی سلطنت کمزور ہو گئی۔ اور پٹیار میں سکھ ریاست قائم ہو گئی تو اس علاقہ کے مسلمانوں کا ذور بھی ٹوٹ گیا۔ اس زمانہ کی لڑائیوں میں ہندوؤں کا پلہ بھاری ہو گیا۔ گو مسلمانوں کی طاقت کے لئے دہلی سے دستہ آئے مگر پٹیار کے مقابلہ میں انہیں شکست ہوئی رہی اور اس سکھ ریاست نے بہت سا علاقہ اپنے قبضہ میں کر لیا۔ جب انگریزوں کی عہد داری آئی۔ تو ایک حصہ پٹیار سے دہلی سے لیا گیا۔ بعض معادلات اور بھرتوں کی بنا پر ایک حصہ دلہن پٹیار کے پاس رہنے دیا گیا۔

### مسلمانوں کے متعلق ہندوؤں کی سکیم

ان چار اضلاع یعنی حصار، رستک، کرناں گڑ گاؤں میں جو لوگ مسلمانوں کیساتھ اس زمانہ میں ہندوؤں کی طرف سے رو رکھا جا رہا ہے۔ وہی حقیقت کو سمجھنے کے لئے مذکورہ بالا تاریخی ورق کو نظر کے سامنے رکھنا نہایت ضروری ہے۔ جسے موجودہ واقعات کی ترمیم اور اسکے بعد ہندوؤں کے

ارادہ کو پیش دینا ہوا نظر آتا ہے جو یہ ہے۔ کہ بیشتر اس گڑ گاؤں میں جو ہندوؤں کی مختلف قومیں قلمرو ہند کے حصے تھے۔ انہیں اور سیاسی اقتدار کے لئے طاقت اور ذور کے ذریعہ باہمی کشش شروع ہو۔ اس علاقہ کے مسلمانوں کو ایسا کالعدم کر دیا جائے۔ کہ وہ کبھی سر نہ اٹھائیں۔ جہاں جہاں سکھوں کی قیادت میں جن ذرائع اور تجارتی سے ہندو عوامی ہندو راجہ قائم کرنے کے لئے بنیادیں اور پشتے بنا رہے ہیں۔ ان میں یہ علاقہ خاص طور پر توجہ کا مرکز بنا ہوا معلوم ہو چکا ہے۔ اور سکیم یہ معلوم ہوتی ہے۔ کہ اس علاقہ کے مسلمانوں کو ہندوؤں سے ایسا غایت درجہ مخالفت اور دہشت زدہ کر دیا جائے۔ کہ وہ آہستہ آہستہ اس علاقہ کو خالی کر جائیں۔ یا ایسے ہم جائیں۔ اور انکی جراثیم طاقت مقابلہ ایسی ہی ہو جائے۔ کہ مسلمانوں کو خود زود کرنے کے لئے صرف آنا ہی کافی ہو۔ کہ کوئی ہندو اسکی طرف ذرا توجہ بدلی کر دیکھے۔

### کھلے کھلے قرائن

یہ میں محض قیاس کے طور پر نہیں کہتا۔ بلکہ ایسے کھلے کھلے قرائن موجود ہیں۔ کہ جن سے سوائے اس کے اور کوئی توجہ نہیں مل سکتا۔ اس علاقہ کے مسلمانوں کے ہمسایوں کو گرانے اور ان کے جو صلہ خشک اور پست کر دینے کی منظم اور مسلسل کوشش جاری ہے۔ مگر ان قرائن کا ذکر کرنے سے پہلے بڑھلاڈا کے تازہ رجحانات اور واقعہ کا ذکر کر دینا ضروری معلوم ہوتا ہے۔

### بڑھلاڈا کی جائے وقوع

بڑھلاڈا ایک پرانا قصبہ ہے جو اس ریلوے لائن پر واقع ہے جو بھٹنڈے سے جا کل ہوئی ہوئی دہلی جاتی ہے۔ اسکل یہاں ایک روٹی اور غلہ کی منڈی ہے۔ قصبہ کی آبادی پانچ سو سے زائد ہے۔ جس میں مسلمانوں کی تعداد اسکل ایک ہزار ہوگی۔ بڑھلاڈا میں تھانہ ہے جس کے علاقہ میں ہندوہ گاؤں ہیں۔ اس علاقہ کے چاروں طرف ریاست پٹیار ہے۔ اور علاقہ بڑھلاڈا صرف دہلی کی لائن کے ذریعہ ضلع حصار کے باقی علاقہ کے ساتھ ملتی ہے۔ گویا علاقہ بڑھلاڈا ریاست پٹیار کے اس حصہ میں بہتر ایک جزیرہ کے ہے۔ ریاست کے اس حصہ میں مخالفہ سکھوں کی آبادی ہے۔

### ضلع حصار کے اٹھ سے اور ہندو

دو تارک واقعہ کو شرح کرنے سے بیشتر اڈوں کے متعلق بھی

چند الفاظ کہہ دینے ضروری ہیں۔ اول اس علاقہ کی اصطلاح میں ایسے فرنگ کو کہتے ہیں جنہیں ہوشی گانے میل وغیرہ ذریعہ ہوتے ہیں۔ اور ان کا گوشت کھا کر دسارہ کو بھیجا جاتا ہے۔ پہلے دو اڈے اس ضلع میں تھے ایک قصبہ ٹوٹانہ میں اور ایک بڑھلاڈا میں۔ ہندوؤں کی طرف سے ہمیشہ اس امر کی کوشش جاری رہی۔ کہ کسی طرح ڈرا دھمکا کر یا دباؤ ڈال کر یا کسی اور دھبہ اور بہانہ سے قانونی شکستہ میں لاکر ان اڈوں کو بند کر دیا جائے۔ چنانچہ ہر پھول نامی ڈاکو نے چند سال قبل جب بہت مسلمانوں کو موت کے گھاٹ اتارا تھا۔ تو اس کا اصل مقصد بھی مسلمانوں کو دہشت زدہ کر کے ہانڈا کا اڈا بند کرنا ہی تھا۔ اس واردات کے کچھ عرصہ بعد تک تو یہ اڈا جاری رہا۔ لیکن اب بند ہو چکا ہے۔ ٹوٹانہ کے اڈے کے بند ہو جانے کے بعد ہندوؤں کی تو بڑھلاڈا کی طرف ہوتی چلی گئی۔ اس لئے سنہ ۱۹۲۱ء کے اس علاقہ کے ہندو اکثر قسم کی باتیں حکام سے کہتے رہتے ہیں۔ کہ اڈے میں چوری کے جانور ذبح ہوتے ہیں۔ اور ان کو بند کر دینا چاہیے۔ اب میں اصل واقعہ کو لیتا ہوں۔ یہ تو ہے کہ آیا ہوں۔ کہ علاقہ بڑھلاڈا میں قریباً پندرہ گاؤں ہیں۔ ان میں سے بڑھلاڈا قصبہ میں مسلمانوں کی تعداد قریباً ایک ہزار ہے جنہیں سے اکثر قصبات ہیں۔ بڑھلاڈا کے علاوہ صرف دو گاؤں مسلمانوں کے اس علاقہ میں ہیں۔ ایک تلونڈی جو بڑھلاڈا سے صرف پون میل یا ایک میل کے فاصلہ پر ہے۔ اس میں بچاس یا ساٹھ گھروں کی آبادی ہے۔ دوسرا موضع چھوٹا گاؤں نامی گاؤں ہے جو آبادی میں تلونڈی کے برابر سمجھا جاتا ہے۔

### حادثہ بڑھلاڈا کی ابتداء

ان حادثات کی ابتداء بچکانہ پندرہ مسلمانوں کے قتل اور دس کے گولی سے مجروح ہونے کی صورت میں برآمد ہوا ہوا ہے۔ کہ پانچ آکٹوبر کو ایک قصباتی ذبح میں ایک گائے ذبح کر کے اس کی کھالی آوارا تھا۔ کہ ایک پارٹی سکھوں اور ہندوؤں کی دہلی چلی۔ اور کہا۔ کہ گائے ہماری ہے۔ پولیس کو اطلاع ہوئی اس نے جھٹ بھاٹہ کو اپنے ہاتھ میں لے لیا۔ ہندوؤں نے یہ کہنے پر کہ یہ گائے ہماری ہے جو چور کیا گیا ہے اور ذبح کر دی گئی ہے۔ پولیس نے قصباتی کو گرفتار کر لیا۔ اور اس سے اس نے گائے خریدی تھی۔ اسکو بھی گرفتار کر لیا۔ ہندوؤں کو اطمینان دلایا گیا۔ کہ جن کا قصور ثابت ہوگا۔ اس کو قرار دیا جائے گا۔ اور مقدمہ کی باقاعدہ تفتیش شروع ہوگی۔

### ہندوؤں اور سکھوں کا اشتعال انگیز پہلو

مگر معلوم ہوتا ہے۔ کہ پولیس کی تمام تر تندی کے باوجود اس نے تفتیش میں دکھائی۔ اور ملزمان کی توری گرفتاری کے باوجود ہندوؤں کا کلیجہ ٹھنڈا نہ ہوا۔ ۹ آکٹوبر کو اس علاقہ کے سکھوں اور ہندوؤں کو ایک جلسہ میں جمع ہونے کے لئے دعوت دینے کے لئے گئے۔ اور اگلے دن ۱۰ آکٹوبر کو گوردوارہ منڈی بڑھلاڈا میں ایک بہت بڑا جلسہ کیا گیا۔ جس میں جذبات کو برا بھلا سمجھا گیا۔ اور گورکھشی بند کرنے کے لئے قریباً تیناں طلب کی گئیں۔





صورتیں لیں ہیں۔ کہ مسلمانوں کے لئے ایک کھلا بیچ ہیں۔ کہ یا تو وہ گائے ذبح کرنا چھوڑ دیں۔ یا تہنہ ہی تہنہ اور ہر مقام پر جہاں ہندوؤں کا بس چلے گا۔ ٹوہانہ اور بڑھلاؤ اگے مسلمانوں کی طرح گولیوں سے بھون ڈالا جائے گا۔

**مسلمانوں کو مرعوب کرنے کے لئے نظم ساز**  
ضلع حصار میں بڑھلاؤ کا واقعہ کوئی منفرد واقعہ نہیں بلکہ اس کے علاوہ اور بہت سے ایسے واقعات ہیں جن سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ اس علاقہ کے مسلمانوں کو مرعوب کرنے کے لئے منظم کوشش کی جا رہی ہے ان واقعات میں سے چند ایک بطور نمونہ تحریر کرتا ہوں

(۱) تحصیل بھوانی میں ایک موضع لوہانی ہے۔ یہ گاؤں اس راجپوت واقع ہے جس واسطے گزشتہ زمانہ میں نواب صاحب لوہار آیا جایا کرتے تھے۔ ایک دفعہ وہ موضع لوہانی کے قریب پہنچے۔ تو نماز کا وقت تھا۔ انہوں نے پوچھا کوئی مسجد اس سٹی میں ہے جو اب قلعی میں ملنے پر انہوں نے نماز تو پڑھی۔ مگر جاتے وقت گاؤں والوں میں سے کسی کو کچھ نہ دے گئے۔ کہ کم از کم ایک چوتیرہ ہی نماز کے لئے بنا لو چنانچہ ایک کچھ چوتیرہ سا بنا لیا گیا۔ بعد اس پر گھاس پھوس کی چھت بھی ڈال دی گئی۔ اب چند سال ہوئے۔ وہاں کے مسلمانوں نے یہ چاہا۔ کہ اس مسجد کو پختہ کر لیں گاؤں کے ہندوؤں نے اس کی مخالفت کی۔ اور علی نہائی ایک مسلمان سقہ کو شدید طور پر مجروح کیا گیا۔ مقدمہ چلا۔ مگر کسی ہندو کا بال تک بچا نہ ہوا۔ نہ مسلمانوں کو مسجد پختہ کرنے کی اجازت ملی

(۲) دیوڑھی تحصیل بھوانی میں مسلمانوں نے مسجد تعمیر کرنی چاہی ہندوؤں نے مزاحمت کی۔ ایک مسلمان نائب سپکٹر پولیس ترقی میں محمد شیح نامی کو موقع پر بھیجا گیا۔ انہوں نے ہندوؤں کی مزاحمت کو حق بجانب نہ سمجھتے ہوئے روک دیا۔ مسلمانوں نے مسجد بنالی۔ مگر اس کے سلسلہ میں ترقی محمد شیح صاحب ملازمت برطرف کر دیئے گئے۔ اگر ہندوؤں کو مسجد کی تعمیر میں مزاحم ہونے سے روکنے کی بجائے انہوں نے مسلمانوں کو اپنی عبادت گاہ بنانے سے روک دیا ہوتا۔ تو شاید آج ترقی کر کے کسی اعلیٰ عہدہ پر پہنچے ہوتے۔ یہاں پر کتنا ہی نامناسب نہ ہو گا۔ کہ یہ ترقی صاحب گورنمنٹ ہند کی بعض نہایت اعلیٰ خدمات ہندوستان سے باہر بھی لایا چکے ہیں۔ اور اگر ان کا ریکارڈ اس طرح داغدار نہ ہو جاتا تو توقع تھی۔ کہ نمایاں ترقی کر جاتے۔ اب ان کی سابقہ خدمات کو مد نظر رکھتے ہوئے ہزار کوشش اور تاک دوو کے بعد بطور ہیڈ کانسٹیبل پولیس میں انہیں دوبارہ کر لیا گیا ہے۔

(۳) واقعہ مسجد کنو۔ اس کی تفصیل یہ ہے۔ کہ اس جگہ ایک مسلمان سے اس سزا دیئے پر ہندو بھگتے۔ اس کو ڈرا دھمکا کر اذان دینے سے باز رکھنے کی کوشش کی۔ مگر جب اس پر اثر ہوتے نہ دیکھا۔ تو اس کے قتل کا منصوبہ کر لیا گیا۔ اس مسلمان نے حکام کے پاس درخواست دی۔ کہ بعض لوگ مجھے قتل کرنے کے درپے ہیں

مگر اس بیچارے کی کسی سے نہ سزا۔ اور آخر ایک دن موقع پا کر ظالموں نے اسے کاٹ ڈالا۔ بعد میں مقدمہ چلا۔ اس میں سب کے سب بزم بری ہو گئے۔ بلکہ حفظ الرحمان ہیڈ کانسٹیبل کو عدالت سشن بیچ سے نوٹس ملا۔ کہ کیوں اس پر چھوٹا مقدمہ بنانے کی وجہ سے قانونی کارروائی نہ کی جائے۔

(۴) ٹوہانہ میں ایک شخص ہر بھول نامی نے کئی مسلمانوں کو بے گناہ قتل کیا۔ علاقہ کے ہندوؤں نے اس کے لئے چندے کئے عرصہ تک اس پر پناہ دیتے رہے۔ اور اس کی تعریف میں اب تک گیت گا۔ نہ باتے ہیں۔ جن میں اسی کو گویا جگت کے خطائے یاد کیا جاتا ہے۔ کیونکہ اس نے مسلمانوں کی جانیں اس لئے لی تھیں۔ کہ مسلمان اس طرح مرعوب اور خوف زدہ ہو کر گائے کٹی چھوڑ ڈینگے اس واقعہ کی تفصیل یہ ہے کہ ٹوہانہ میں ایک اڈا تھا جس کو بند کرانے کی کوشش اس علاقہ کے ہندو کرتے چلے آ رہے تھے جب ہندوؤں نے کامیابی کی کوئی صورت نہ دیکھی۔ تو معلوم ہوتا ہے کہ کسی نے ہر بھول کو جو کئی دیکتیوں اور قتل کے جرائم کے سلسلہ میں مفروضہ تھا یہ کہہ دیا۔ کہ تم نے چھانسی پر تو لٹک ہی جانا ہے۔ اگر گورکھشا کے لئے مسلمانوں کے خون سے ہولی کھیل جاؤ۔ تو سیدھے سوگ میں جاؤ گے۔ بس پھر کیا تھا۔ اس نے بندہ بن بھائی۔ اور کئی مسلمانوں کو گولی سے ہلاک کر دیا۔ اس کا تاجھے کے بعد ہندو لوگ اس قاتل کو چھپانے اور پناہ دینے لگ گئے۔ اور روپیہ میس اور دیگر ضروریات سے اسے بے نیاز کر دیا۔ حصار کے ضلع میں وہ گرفتار نہ ہوا۔ بلکہ فیروز پور کے ضلع میں ایک انگریز پولیس افسر کی کوشش سے گرفتار ہوا۔

معلوم ہوتا ہے کہ بڑھلاؤ کے قتل عام کے لئے قاتلوں کو انہی لوگوں نے تیار کیا تھا۔ جنہوں نے کچھ عرصہ پہلے ہر بھول کو اپنا آل کار بنایا تھا۔ اگر ان لوگوں کا سرخ لگا کر انہیں گرفتار نہ کیا گیا۔ تو نہ معلوم آئندہ کتنے اور خون مسلمانوں کے بہوں گے

(۵) بھوانی میں ایک مسلمان سقہ تھا۔ جو بہت عالیٰ درجہ دلیر اور نرم دل آدمی تھا۔ اس کی فیض رسانی کا اس بات سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ کہ صبح و شام وہ پانی بھرتا۔ اور فرمت کے وقت ایک پیاز پر بیٹھ کر راستہ چلنے والوں کو پانی پلاتا۔ یہ پیاز اس کا اپنا تھا۔ اور اس کام کے عوض اسے کہیں سے کوئی اجرت نہ ملتی تھی۔ محض خلوں خلوں کے فائدہ کے لئے وہ ایسا کرتا تھا۔ وہ آزاد طبع مرد تھا۔ اور کسی امیر یا رئیس سے وہ دبتا نہ تھا۔ ایک دفعہ بھوانی میں دو پہلو والوں کی لٹھی ہوئی جس میں ایک پہلوان ہندو تھا۔ اور دوسرا مسلمان۔ کشتی کے دوران میں کچھ جھگڑا ہو گیا۔ ہندوؤں نے ہندو پہلوان کی طرف داری اور مسلمانوں نے مسلمان کی اسی جھگڑے میں یہ سقہ بوجھ اپنی آزادی اور دیسری کے کسی ہندو میں یا ساہوکار سے

نہ ڈرانے دیا

اسی وقت سے یہ ہندوؤں کے پہلو میں کانٹے کی طرح کھٹکنے لگا۔ آخر قتل کر دیا گیا۔ جن لمزوں پر مقدمہ چلا وہ سب بری ہو گئے۔ اور مزید برآں یہ کہ تمام مسلمان گواہوں کو عدالت نے نوٹس دے دیئے۔ کہ کیوں ان پر دودھ چھنی کے مقدمات نہ بنائے جائیں۔ اور بعض گواہوں پر مقدمہ زبردفعہ ۱۹۹۹ بنا دیا گیا۔ جو اب تک چل رہا ہے

(۶) حصار شہر میں ایک تالاب میونسپلٹی کے حدود کے اندر ارضی نزول میں واقع ہے۔ اس تالاب میں پانی نہر سے آتا ہے۔ اور آبیانہ میونسپلٹی حصار شہر ادا کرتی ہے۔ اس تالاب میں دھوبی کپڑے دھوتے تھے۔ اور عوام بھی اسے استعمال کرتے تھے۔ ہندو بھی اور مسلمان بھی لیکن چند سال ہوئے۔ کہ جس واسطے مسلمان اور دھوبی وغیرہ تالاب تک پہنچتے تھے۔ اس واسطے میں ہندوؤں نے ایک پختہ دیوار بنا کر مسلمانوں اور دھوبیوں کو تالاب پر جانے سے روک دیا۔ اس پر دھوبیوں نے سڑاٹک کی۔ اور مسلمانوں نے بھی بہت واڈیا کیا۔ مگر کوئی اثر نہ ہوا۔

میونسپلٹی نے جس میں اکثریت ہندوؤں کی ہے۔ جھٹ نئی تعمیر کردہ دیوار کو منظور کر لیا۔ حالانکہ یہ دیوار کمیٹی کی منظوری کے بغیر خلاف قاعدہ بنائی گئی تھی۔ اب یہ تالاب ہندو دیو بھی بھون میں شامل کر کے اس کی ملکیت بنا دیا گیا ہے

(۷) چودہری منصب علی صاحب تھا نیداز بڑوالہ کا ہندوؤں نے مقابلہ کیا۔ لیکن اس سلسلہ میں کسی ایک کو بھی سزا نہ ہوئی۔ دوائے بہادر لالہ ارجمن داس ڈپٹی کمشنر کی عدالت سے سب بری ہو گئے

**ہندو حکام**

بڑھلاؤ میں قتل کے واقعہ کے وقت حصار میں ڈپٹی کمشنر ہندو تھا۔ سول سرجن بھی ہندو ہی تھا۔ اور پرنسپل پولیس بھی ہندو۔ مگر ۱۳ اکتوبر ۱۹۳۲ء یا ۱۴ اکتوبر ۱۹۳۲ء سے پرنسپل پولیس سنت پرکاش سنگھ صاحب تبدیل ہو گئے۔ اور ان کی جگہ ایک مسلمان صاحب آئے۔ موجودہ ڈپٹی کمشنر رائے بہادر لالہ ارجمن داس صاحب سے پہلے ڈپٹی کمشنر بھی ہندو ہی تھے۔ یعنی سڑاٹک چند سالی قبل لالہ گھنشیام داس ضلع حصار میں سشن بیچتے

مندرہ بالا تمام واقعات اس زمانہ کے ہیں جبکہ سڑاٹک سر دار سنت پرکاش سنگھ رائے بہادر لالہ ارجمن داس اور لالہ گھنشیام داس صاحبان حصار میں اعلیٰ حاکمان ضلع تھے

### نتائج

مندرجہ بالا واقعات پر سمجھوتی طور پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ مسلمانوں پر ہندوؤں نے زیادتی کی۔ ظلم کیا۔ مسلمانوں کو مسزاتہ ہوئی۔ بلکہ ان مسلمان گواہوں اور مسلمان افسران پولیس پر عتاب سنا ڈال ہوا تھا۔

### ہندو ڈی۔ ایس۔ پی کا تقریر

بڑھلا ڈاکے سنگین واردات کی تفتیش کے لئے ایک پولیس افسر جو ڈی ایس پی کے عہدہ کے ہیں منع جانندہ ہر سے بھیجے گئے ہیں۔ یہ صاحب ہندو ہیں۔ مجھے نہایت معتبر اور باوثوق ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ یہ صاحب بڑھلا ڈاکے سے پہلے حصار پونچھ اور وہاں لالہ سکھ دیو کیل سکوتی آریہ سماج کے مکان پر ٹیڑھے اور پولیس رات گئی تک ان سے بڑھلا ڈاکے واقعہ کے متعلق گفتگو کرتے رہے۔ اس طرح ہندوؤں کو ایک نہایت اچھا موقع اس بات پر میسر آ گیا کہ تفتیش کنندہ پولیس افسر کے دل پر واقعہ کے متعلق جو خیالات ہندوؤں کے ہیں وہ اچھی طرح نقش کر دیں اس سے پہلے جتنے واقعات اور مقدمات میں باوجود مسلمانوں کے مذکورہ ہونے کے جو فیصلہ جات ان کے خلاف ہوتے رہے ہیں اس کی دوہری صورتیں ہو سکتی ہیں ایک تو یہ کہ اعلیٰ افسران ضلع جو ہندوستان کے مسلمانوں کے خلاف تعصب رکھتے اور ہندو نواز ہونے کی وجہ سے دیدہ دانستہ مسلمانوں پر ظلم روا رکھتے چلے گئے ہوں اور دوسری صورت یہ ہے کہ باوجود ان افسران اعلیٰ کی بے تعصبی اور عدل پسندی کے ہندو پبلک نے اس تو اترا اور مخالفت ذرائع سے ایسی باتیں ان تک پہنچائی ہوں جن کا اثر مسلمانوں کے خلاف پڑا ہو۔ اور انہیں دیانت داری سے یقین آ گیا ہو کہ کسی ہندو نے کسی مسلمان پر کوئی جبر یا ظلم نہیں کیا۔ ان ہندو حکام کے احترام کو مد نظر رکھتے ہوئے ہم یہ کہنے کیے تو تیار نہیں کہ انہوں نے دیدہ دانستہ مسلمانوں پر ظلم روا رکھا۔ مگر ہم یہ کہتے ہیں ضرور مجبور ہیں۔ کہ ان ہندو افسران نے ضلع حصار میں ہونے والے واقعات کو صرف ان علیکوں کے ساتھ دیکھا جو ہندو پبلک نے نہایت چالاک اور ہوشیار سی سے ان کی آنکھوں پر چڑھا دیں۔ اس کی ایک تازہ مثال بڑھلا ڈاکے واقعہ کے متعلق تفتیش کرنے والے افسر پولیس کا سکوتی آریہ سماج حصار کے پاس ٹیڑھا ڈاکے سے سکوتی صاحب آریہ سماج کا یہ فائدہ اٹھانا ہے۔ کہ اس نے ڈی ایس پی صاحب کو شروع میں ہی ان خیالات سے متاثر کرنے کی کوشش کی جو ہندو پبلک اس واقعہ کے متعلق رکھتی ہے۔

### ہندو کس طرح افسروں کو مخاطب دیتے ہیں

اس امر کو ثابت کرنے کے لئے کہ کس ہوشیاری سے ہندو

پبلک ہندو افسران کو دیکھو کہ دے کر مسلمانوں کے خلاف کارروائی کر دیتی ہے اور یہی نہایت واضح مثالیں ہیں جن میں سے ایک بیان کرتا ہوں۔

عرصہ تقریباً ڈیڑھ سال کا ہوا کہ صوبہ کی تحریک منازکے ماتحت حصار میں ایک نماز کمیٹی قائم ہوئی۔ اس کے رضاء کار پانچ پانچ سات سات کی تعداد میں خانی ہاتھ نماز کے متعلق تبلیغی شہر پٹھتے ہوئے شہر میں پھرنے لگے۔ ان کا روئے سخن صرف مسلمانوں کی طرف ہوتا تھا۔ اور اکثر وہ مسلمان محلوں میں ہی پھرتے تھے۔ لیکن بعض اوقات انہیں ایک مسلمان محمد سے دیکھ کر میں جاتے ہوئے ہندو بازاروں اور محلوں سے بھی گزرتا پڑتا تھا۔ لہذا ہر اس طرح ہندو محلوں میں سے مسلمانوں کے گزرنے سے اور یہاں مسلمانوں کی کسی جماعت کو مظہم دیکھ کر حصار کے ہندو چیراغ پامو گئے۔ اور جلسوں۔ مدافعتہ تہ بیدوں اور شکایتوں کی جبراً شروع کر دی۔ اس وقت راستے بہادر لالہ ارجن داس صاحب ڈپٹی کمشنر تھے۔ سردار سنت پرکاش سنگھ صاحب پرنسپل ڈپٹی پولیس۔ لالہ گنیشیا م داس صاحب سٹیج۔ لالہ کندھل صاحب سول سرجن۔ سردار بخش سنگھ صاحب ایجوکیشنل انچیر۔ سردار بی۔ انت سنگھ صاحب افسر مال۔ دیوان کشن چند صاحب تحصیلدار۔ لالہ ڈپٹی پرنسپل صاحب نائب تحصیلدار۔ لالہ رام چند صاحب تقاضی دار شہر۔ لالہ راجہ رام صاحب ہیڈ کانسٹیبل اول۔ عرض ہر افسر برسر اقتدار ہندو تھا یا سکھ۔ نماز کمیٹی کے خلاف سخت کارروائیاں شروع ہو گئیں۔ مثلاً ملک محمد منبر دار کے متعلق یہ شکایت گزری کہ وہ نماز کمیٹی کے رضاء کاروں کے ساتھ پھرتا ہے۔ ڈپٹی کمشنر صاحب نے اس کے خلاف ممکنہ کارروائی کرنے کے لئے شکایت نائب تحصیلدار لالہ ڈپٹی پرنسپل کے سپرد کر دی۔ اب قابل غور امر یہ ہے کہ اگر بفرض مجال ملک محمد صاحب نماز کمیٹی کے رضاء کاروں کے ساتھ پھرتا تھا تب بھی ہو۔ تو بھی یہ کوئی قابل گرفت بات نہ تھی۔ کیونکہ نماز کمیٹی کی فالص نہ ہی حیثیت تھی۔ ملک محمد صاحب کو خوب تنگ اور خوار کیا گیا۔ شہر کے مقتدر ہندوؤں میں لالہ جو تی پرنسپل ایم ایل سی۔ لالہ بائکے رائے ایڈووکیٹ صدر میونسپل کمیٹی حصار وغیرہ نے جب ہر کے خلاف شہادتیں دیں۔ آخر میں سٹی مجسٹریٹ حصار وغیرہ معززین شہادت صفائی میں طلب کئے گئے۔ انہوں نے ان ہندو صاحبان کی شہادت کو جھٹلایا۔ تب جا کر لالہ ڈپٹی پرنسپل نے ملک محمد کے حق میں رپورٹ کی۔ اب عرصہ چھ ماہ سے یہ کاغذات ڈپٹی کمشنر کے دفتر میں پڑے ہیں۔ دیکھیں کس وقت کیا کارروائی اس پر کی جائے۔

دوم۔ نماز کمیٹی کے صدر مولوی سید حسن صاحب جو انجمن محافظ المسلمین کے بھی صدر ہیں ایک عالم شخص ہیں اور مدرسہ

دینیات میں اول مدرس ہیں۔ ان کے خلاف ہندو افسران کو یہ بھی شکایت ہے کہ وہ ان کی چہرہ دہنیوں کو افسران بالابک پیر چھاتے رہتے ہیں۔ چنانچہ مولوی صاحب کو تنگ کرنے کی تہذیب سوجی جانے لگیں۔ پہلا حملہ جوان پر کیا گیا اس کے واقعات حسب ذیل ہیں:۔ ایک شخص سسی جلال پان فروش نے اپنی دوکان کے آگے تخت پوش بچھا رکھا تھا۔ جس کا ٹیکس اس نے کچھ عرصہ کمیٹی کو ادا نہ کیا۔ کمیٹی نے اس کے خلاف نوٹس جاری کیا۔ اور کارروائی مضابطہ کرنے کے لئے شاید پولیس میں بھی رپورٹ کی۔ سیکس لالہ رام چند صاحب لالہ لالہ اور لالہ راجہ رام ہیڈ کانسٹیبل پولیس نے جلال کے خلاف کارروائی کرنے کی بجائے اسی تخت پوش کے متعلق مولوی سید حسن صاحب کا چالان زیر دفعہ ۱۴۳ پولیس ایکٹ کر دیا۔ جو سرٹھی نا جائز۔ خلاف قانون و خلاف مضابطہ تھی عرصہ تک مقدمہ لالہ ڈپٹی پرنسپل صاحب نائب تحصیلدار کی عدالت میں چلتا رہا۔ مولوی صاحب پیش ہوتے رہے دیکھوں کی جرح قرح اور کثت جاری رہی۔ مگر کسی نے ایک بھی معقول بات نہ سنی۔ عرصہ دراز کے بعد یہ مقدمہ ناکام ہوا۔ اس کے بعد لالہ ارجن داس صاحب ڈپٹی کمشنر نے مولوی سید حسن صاحب اور جلیلہ کارکنان و رضاء کاران نماز کمیٹی کے خلاف کارروائی منمانت مچانکہ حفظ اسن زیر دفعہ ۱۰۷ مضابطہ نو جہداری کرنے کا حکم صادر کر دیا۔ حالانکہ قطعاً کوئی فائدہ اندیشہ فاد رونمانہ ہوا تھا۔ محض نماز کمیٹی اور مولوی صاحب پر ضرب لگانے مقصود تھی۔ مگر سٹی مجسٹریٹ حصار کے کہنے پر یہ کارروائی معرض التوا میں ڈال دی گئی۔ پھر جب باوجود ان سختیوں کے مولوی صاحب اور ان کا نماز کمیٹی نے ہمت نہ ہاری۔ تو ہندوؤں کی درپردہ کارروائیوں کے نتیجہ میں مولوی سید حسن صاحب اور ان کے رفیق کار عظیم الدین عرف ہونو نائب صدر نماز کمیٹی پر بے بنیاد مقدمات زیر دفعہ ۱۰۷۔ ۱۱۰ مضابطہ نو جہداری بیک وقت چلا دیئے۔ جو خلاف قانون و مضابطہ تھے اور عدالت سے زیادہ مقدار میں حتماتیں طلب کر کے مولوی صاحب اور ان کے ساتھی کو جواکات میں ڈال دیا۔ مضامنتوں کے منظور کرنے میں جبرمانہ بلا وجہ تاخیر کی گئی اور مزید برآں ہر دو کے نام پولیس رجسٹرا میں درج کر دیئے۔ جو عادی ہدمعاشوں کے لئے منقص ہے۔ حالانکہ ہر دو اصحاب پر دفعہ ۱۱۱ اور رجسٹر اٹا کا اطلاق کسی صورت سے ممکن نہیں۔ مقدمہ چلنے پر جب مسلمانان علاقہ میں جوش پیدا ہوتا دیکھا۔ تو اسے دبانے کے لئے افسران کی طرف ضعیف طور پر نہایت پر زور تحریک کی گئی۔ کہ یہ دونوں صاحبان ایک معمولی تحریر لکھیں کہ آئندہ کوئی فائدہ نہ کریں گے تو مقدمات واپس لے لئے جائیں گے۔ اور ان کا نام رجسٹر میں کٹ دیا جائیگا



# ہندوستان اور ممالک غیر کی خبریں

اسمبلی کے اجلاس میں ۳۱ نومبر کو آرڈی نیشن بل پر بحث ہوئی کئی موافقانہ و مخالفانہ تقریریں دل کے بعد اسے شکر کرنے کی تحریک پیش ہوئی۔ جو ۱۰ بجے کے مقابلہ میں ۶۳ آراء کی کثرت سے ستر ہو گئی۔

کوئٹہ پولیسٹ آفس کے ایک ہندو ذمہ دار انسر نے اپنے ماتحت مسلمانوں کو جو حکم دیا ہے کہ ظہر کی نماز ادا نہ کیا کریں۔ وگرنہ اس دن کی غیر جانبداری لگا کرے گی۔ سید مرتضیٰ بہادر نے اس کے خلاف پروٹسٹ کے طور پر اسمبلی میں تحریک التوا کا نوٹس دیدیا ہے۔

پنجاب کونسل میں ۲۲ نومبر کو آرڈی نیشن بل پر پیش ہوا۔ غیر سرکاری ارکان کی طرف سے اگرچہ مخالفت کی گئی۔ لیکن بل منظور ہو گیا۔ متعدد ترمیمات پیش ہوئی تھیں جو سب کی سب گر گئیں۔

ٹرینیلوں کا نامزدگاری دہلی سے اطلاع دیتے ہیں کہ حکومت کے اسٹیل پلانٹوں میں یہ افواہ گم ہے کہ گاندھی جی آئندہ ماہ میں کسی وقت رہا کر دیا جائے گا۔

گاندھی جی سے ایونٹ انڈیا کے نامہ نگار نے ۲۲ نومبر کو برودا جیل میں ملاقات کی۔ گاندھی جی نے بیان کیا کہ مجھے یہ تمام طور پر کہنا چاہیے کہ میری زندگی ہندو مذہب کی اصلاح کے لئے وقف ہو چکی ہے۔

آئل انڈیا ایجنسی کے فرنٹل کالفرنس کے سالانہ اجلاس کی صدارت کے لئے ڈاکٹر ضیا الدین صاحب سے خط و کتابت ہو رہی ہے۔ اور اغلب ہے کہ وہی اس کے فرنٹل سرانجام دینگے۔ استقبالیہ کمیٹی کے صدر راہ زیندنا تہ مقرر ہوئے ہیں۔

ڈاکٹر موسیٰ نے ہندو مذہب کے صدر کی حیثیت سے اعلان کیا ہے کہ آئندہ آبادی کالفرنس کے فیصلہ جات کو اگر مسلمان منظور نہیں کریں گے۔ تو ہندو مذہب نہیں کر سکتے۔

اجتہاد دینی کے میجنگ ڈاکٹر کے نام کی بندی کی چونکہ درخواست دی گئی تھی۔ اس لئے اس سے ایک ہزار روپیہ کی مناسبت طلب کی گئی ہے۔

پیرس سے ۳۱ نومبر کی اطلاع ہے کہ وزیر اعظم کی ٹرین جاپان تھی۔ کہ کسی نے لائن پر بم رکھ دیا۔ لیکن اتفاق سے وہ گاڑی کے پیچھے سے پہلے ہی پھٹ گیا۔ اور کوئی نقصان نہ ہوا۔

ضلع لائل پور کے قس گاؤں کے اچھوتوں نے بقول کہا تھا کہ ہسراج فیصلہ کیا ہے۔ کہ اگر آئندہ موسم گرما تک ان کو کوٹوں

سے پانی وغیرہ بھرنے کے متعلق عام آزادی کا گئی۔ تو وہ مسلمان ہو جائیں گے۔

گول میز کانفرنس کے مسلم ارکان اسلامی حقوق کے تحفظ کے لئے پوری طرح کوشاں ہیں۔ ڈاکٹر محمد اقبال ۲۲ نومبر کو پارلیمنٹ کی اجلاس کے متعلق ایک نوٹ ارسال کیا۔ جس کے ساتھ ہندو کانفرنس حیدرآباد کی ایک قرارداد بھی شامل تھی۔

آئر لینڈ کے کانوں کی انجین نے فیصلہ کیا ہے کہ مختلف علاقہ جات کے ایک لاکھ کانوں کے زمین میں مظاہرہ کا انتظام کیا جائے جو ستر ڈی ویلیر کے سامنے اپنی مشکلات دھماکے پیش کریں۔ اور مطالبہ کریں۔ کہ حکومت ان کے ذرائع خورد نوش کا انتظام کرے۔

الور کانفرنس کے انعقاد کی تیاریاں مکمل ہو رہی ہیں۔ مجلس استقبالیہ مرتب ہو چکی ہے کانفرنس کا اجلاس ۳۰ دسمبر کو فیروز پور پور میں منعقد ہوگا۔

اسمبلی کے اجلاس میں ۳۰ نومبر کو ایک سوال کے جواب میں سٹریٹ نے بتایا۔ کہ گاندھی جی کی رہائی وغیرہ کے سلسلہ میں گورنمنٹ کی پوزیشن وہی ہے جو ۲۹ اپریل کو پارلیمنٹ میں بیان کر دی گئی تھی یعنی انہیں رہا نہیں کیا جائے گا۔

کو میٹلا سے ۳۱ نومبر کی اطلاع منظر ہے کہ پولیس کا ایک مجرم نوجوانوں کے ساتھ کھڑا باتیں کر رہا تھا۔ کہ ان میں سے ایک نے اس کے سینہ میں ریوا لور سے گولی مار دی۔ حملہ آور پھاگ گیا۔ لیکن گرفتار کر لیا گیا۔

وائس رائے کی خدمت میں دہلی میں تریگ کی طرف سے ۲۳ نومبر کو ایک ایڈریس پیش کیا گیا۔ جس کے جواب میں تقریر کرتے ہوئے آپ نے کہا۔ کہ جو لوگ اپنے ملک کی بھلائی چاہتے ہیں اور اس کے خواہش مند ہیں۔ وہ میدان میں آئیں اور کھلے طور پر کہیں کہیں کہ حالات بہتر ہو گئے ہیں۔ نیز آئینی ترقی اور قیام امن کے لئے کام کرنے والوں کی امداد کریں۔

نیکانہ صاحب میں ۲۲ نومبر کو چند کان عورتیں کھیتوں میں کام کر کے آرہی تھیں۔ کہ ایک کھیت میں بم پڑا ہوا تھا۔ ایک عورت نے لاطمی کی وجہ سے اسے ٹھوکر ماری۔ بم پھٹ گیا۔ اور وہ زخمی ہوئی۔ اور ہسپتال میں جا کر مر گئی۔ چند روز قبل میں نیکانہ صاحب میں ایک گورنر ذمہ میں ایک بم پھٹ گیا تھا۔

کپور تھلہ سٹیٹ کے وزیر اعظم نے حکم دیا ہے کہ آئندہ کوئی ریاستی باشندہ اخبارات میں کسی قسم کا مضمون نہ بھیجے۔ اور نہ ہی ریاست کے نظام حکومت پر نکتہ چینی کرے۔

مہاراشٹر خوشحال چند مدیر ملاپ کو چین سکرٹری گورنمنٹ پنجاب نے اطلاع دی ہے کہ ان کا رکارڈ ریموونگ ریگولیشن کے ماتحت منظر گرد جیل میں تقریباً کر دیا گیا ہے۔ اور ہر وقت تین رشتہ داروں

اس سے ملاقات کر سکتے ہیں۔ پنجاب کونسل میں گورنمنٹ نے اس کی گرفتاری کی اصل وجہ بتانے سے انکار کر دیا ہے۔

لاہور کے ایک ہندو مہلہ میں ایک جو تھی پیر رہا تھا۔ کہ ایک ہندو عورت نے اسے ہاتھ دکھایا۔ اسے جو تھی نے کہا سونے کا زیور لادو تو اس کے ساتھ منتر لکھ کر دگا دوں۔ عورت نے بائیں ٹولہ دزنی سونے کے کرے اسے دئے۔ اس نے عورت کو منہ چھو لانے کو کہا۔ اور جب وہ لائی۔ تو اس میں لکھ اور چیز ڈال کر پینڈ کر دیا اور کہا اسے کل کھوٹا۔ اور خود کڑے سے کر فوچر ہو گیا

بنگال کونسل میں ۳۲ نومبر کو وزیر بلدیات نے اعلان کیا کہ کلکتہ کارپوریشن کا آئندہ انتخاب محفوظ ہوگا اور نئے نشستوں میں سے مسلمانوں کو ۱۹ ٹیبلٹیں دی جائیں گی۔ یہ اس موہبہ کا حال ہے جہاں مسلمانوں کی اکثریت ہے۔

بنگال کونسل میں ۳۲ نومبر کو ہوم مین نے ایک سوال کے جواب میں کہا۔ کہ کوئی سیاسی ملازم عورت انڈیمان نہیں بھیجی جائیگی اور اس وقت حکومت کسی بھی سیاسی قیدی کو انڈیمان بھیجنے کا ارادہ نہیں رکھتی۔

پنجاب کرپشن لیگ کے سکریٹری نے اعلان کیا ہے کہ آئندہ کانفرنس بے موقع اور بے عمل تھی۔ اس میں مسلمانوں کے سرکردہ اور غیر اقلیت کو پاؤں تلے روندنا گیا ہے۔ یہ عدل و انصاف کے ساتھ تفریق اور خوفناک سازش کا نتیجہ ہے

حکومت بنگال نے ایک حکم کے ذریعہ چھ لاکھ کے علاقہ میں مزید دو ماہ کے لئے آتشبازوں اور پٹاخوں وغیرہ کا استعمال ممنوع قرار دے دیا ہے۔

مدرا اس سے ۳۲ نومبر کی اطلاع ہے کہ ایک قریب کے قصبہ میں انتخاب کے سلسلہ میں عیسائیوں کے دو فریقوں میں فساد ہو گیا بلکہ پولیس پر بھی شگباری کی گئی۔ جو پورا پولیس گولی چلا دی۔ کئی آدمی زخمی ہوئے۔

مقدمہ سازش لاہور کے سلطان گواہ چندن ناتھ گوش کے قتل کے الزام میں گاندھی آشرم کے دو کارکن گرفتار کئے گئے ہیں۔

چٹاگانگ اور ڈھاکہ ڈویژن میں مزید دو ماہ کے لئے قانون انسداد دہشت انگیزی کے نفاذ کا اعلان سرکاری طور پر کر دیا گیا ہے۔

کلکتہ کے جین پریڈیٹری کمیٹی نے ایک جرمن کے خلاف دس الزام میں وارنٹ جاری کیا ہے۔ کہ اس نے ایک فرم کو ل کر حصہ داروں سے ۸ ہزار روپیہ ہتھیایا۔ اور پھر کلکتہ سے مفروز ہو گیا۔